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Ijazánk szentje, szabadság vezére, 
Sötét éjben fényes csillagunk 
Oh Rákóczi, kinek emlékére 
Lángolunk és sírva fakadunk.'

(Petőfi, 1848.)

II. Rákóczi Ferenc! a magyar 
szabadság legnagyobb hősének dicső 
neve, melyet vakító fénynyel övez a 
két százados múlt.

A kegyelet szent lángja lobog 
Kassán a nagy fejedelem és kuruc 
vitézeinek emlékére.

A kurucvilág ereklyéi meghat­
ják a figyelmes szemlélőt s önkén­
telenül is agyunkba tolul az a kér­
dés, hogy miért lehet oly soká tűrni, 
hogy törvénykönyvünk még ma is 
a hazaárulás bélyegei, giíU % j 
delem hótiszta alakjává, hogy tűr­
heti a nemzet, hogy még most is 
idegen Ibidben porlad az a test, 
melyben oly magasztos lélek la­
kozott.

Nem szégyen-e a nemzetre, 
hogy sehol sincsenek emlékeztető 
jelek, szobrok, melyek hirdetnék a 
bujdosó fejedelemnek alkuvást nem 
ismerő tetteit, a ki mindig síkra 
szállt a nemzet jogaiért. A mostani 
satnya nemzedék bizony bál ran za- 
rá ndokolhat Fel sŐ-Magyaror szágn a k 
székesegyházáról és történetéről hi­
res városába, a fejedelemnek egy­
kor. székhelyére, a hol julius lió 
-b-án nyílt meg a varázsszerü kiál-
Más s a mely szept. hó 20-án zá­
ródik be.

A hálás nemzet méltán áldja 
Rákóczi szellemét.

A mi szemünkben nem rebellis 
alak ö.
j ® *ia felébredne, büszkén lát­
hatná hogy mily gondos kézzel 
0t|z.k üáSze mindent, ami csak reá 

emlékeztet, lándzsáktól átlyuk .sztott 
zászlók, bölcsője, melyet a kegyelet 

indeu nap virágokkal hint tele, 
Syvéréi, levelei, ruhafoszlányai: 

mma együtt vannak a kincses ház- 
f'? í. ideírni alakjának képmásai 

intnk ra8y°gnak és hazaszeretetre
Ilona, gróf 

>* gy'klos, nagyanyja Bát­

hory Zsófia, fiai: József és György 
s a többi kuruc alak, mind körü­
lötte rajzanak.

Junius havában láttam a borsi 
kastélyt, (Sátoraljaújhelyhez kocsin 
félórányira) a hol született a nagy 
nemzeti hős, ugyanakkor megnéztem 
a sárospataki Rákóczi várat, a hol 
1709-ben aug. 13-án volt utoljára.

Beniczky naplója szerint „szün­
telen Írásokban ő Felsége foglala­
toskodván, egész nap a Várban con- 
tineálta magát.“

Gyermekségét részben itt töl­
tötte s 3 éves korában itt tanult lo­
vagolni.

A sárospataki várban fényes 
udvart tartott Rákóczi ifjú feleségé­
vel. Sok udvari művésze s 500 fő­
nyi várőrsége volt.

Az ország hálás szívvel zarán­
dokol a nagy fejedelem emlékeze­
tének oltárához. 198 ki ilIitó remekel 
3350 targygyal a kassai kiállításon.

A n így nevű Zichy Jenő gróf 
290-et álütott ki, páratlan áldozat- 
készséggel. Debrecen I. kerületének 
orsz. k 'pviseője, Kassa díszpolgára: 
dr. Thaly Kálmán 115, Kray Ist­
ván 4 a pozs >nyi ev. líceum 20,

I Pozsony vármegye közönsége 15, 
Spitzer Mór (Pozsonv-Széleskut) 134, 
a pozsonyvárosi múzeum 42, Nagy­
szombat város, 2.

B igen legjobban érdekelt a 
szebbnél -zebb k állított tárgyak közt 
a 4->k számú lerem, a hol dr. Thaly 
Kálmán oklevelei, nyomtatványai, 
könyvei, zászlói, képei s különböző 
ereid vet u-gyai vannak elhelyezve.

Egész füzetre terjedne, ha fel 
akarnám -sorolni ezeket a rendkívül 
érdekes Rákóczi ereklyéket.

Nem vagyok hízelkedő, de hát 
örömm d kell mondanom, hogy a 
páratlan gyűjtemény elbűvölt s a 
művészi és történeti leckétől el 
voltam ingadtatva.

Dr. Tualynak nagyszerű kiállí­
tása végtelen kellemesen lepett meg 
s az ju'ott eszembe, hogy a nemzet 
büszke lehet Thalyra, ő pedig nem­
zet tv, a melyből olyan férfin szár­
mazón. mmi Rákóczi. Ha a nemzeti

hős huskomor indulóját halljuk, jus­
son eszünkbe, hogy a mikor a be­
olvasztás munkáját végezték ellen­
ségeink s minden jogos magyar ér­
deket lábbal tiportak, akkor ő ki­
bontotta a szabadság lobogóját, a 
harci riadók felhangzottak, a kardok 
csattogtak s a nemzet lelkesen küz­
dött hazájának függetlenségéért és 
szabadságáért.

Borsitól Rodostóig !
Itt hagyta a fényt, gyermekeit 

s elment idegen földre — meghalni.
Leborulunk a dicső fejedelem 

emléke előtr !
S ma, a mikor szürke és bo­

rongás a magyar nemzet égboltja 
s ezer sebtől vérzik az ország: 
ontse Rákóczi a kishitiiekbe a lán­
goló honszerelmet!

magyar
nyomtatványok, (cíeloreoeni is 
közép -őri képes történeti munkák, 

— jutányos árban — eladók.

A debreceni határozat.
Szabadelvű pártok csatlakozása.

— szept. 13.
A debreceni szabadelvű párt határo­

zatát újabban egyre több és több választó 
kerület szabadelvű pártja tárgyalja és fo­
gadja el egyhangú lelkesedéssel.

A már hírül adott csatlakozások 
megküldött határozatait és a legújabban 
hozott szabadelvű párti határozatokat, 
valamint a debreceni határozat nyomán 
ébredő uj mozgalmakat a következőkben 
ismertetjük:

Nyiíravármegye.
Nyitravánnegye szabadelvű pártja 

10 szabadelviipárti kerület hozzájárulásá­
val a következő határozatot hozta:

Határozati javaslat.
A magyar nemzeti állam hatalmi 

állásának fejlesztése és ennek megfelelően 
a magyarnemzet egységének szorosabbra 
fűzése hazánk minden igaz polgárának 
poliiikai végcélját képezi, — ennek meg­
felelően bennünk az a meggyőződés ér­
lelődött meg, hogy államiságunk megiz­
mosodásával politikánknak az eddiginél 
határozottabban magyar nemzeti szellem­
ben kell érvényesülnie. Ezen politika ér­
vényesítésének természetszerű folyamánya 
sőt elengedhetlen feltétele, hogy a ma­
gyar hadseregnek, mint az összes hadse­
reg kiegészítő részének szellemében va­
lamint jelvényeiben és nyelvében is a 
magyar jelhg kifejezésre jusson és érvé-
1574:-ból), incunábuluniok, 
ut leírások s egyéb értékes müvek 

Cim a kiadóhivatalban.
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nyesüljön, mert ennélkül a magyar nem­
zeti állam kiépítése lehetetlen :ennélfogva 
Nyitravármegye szabadelvüpártja azon 
kéréssel fordul az országos szabadelvüpárt- 
hoz, hogy a nemzeti követelmények cime 
alatt összefoglalt a debreceni szabadelvű 
párt napirenden levő határozatában is 
már körvonalazott s a magyar nemzet 
élő törvényeiben gyökerező jogainak az 
ország helyzete, politikai viszonyai és 
erőforrásainak bölcs mérlegeléseivel ér­
vényt szerezni szíveskedjék.

‘ Kelt Nyitravármegye szabadelvű 
pártjának Nyitrán 1903. szeptember hó 
0-án tartott pártgyülésböl.-

Nyitra.
A Szabadelvüpárt tekintetes 

Elnökségének.
Debrecen.

A nemzeti jogok tárgyában kelt 
nagybecsű átiratára, melylyel az ottani 
szabadéivüpártnak julius 28-iki határoza­
tát is szíveskedett megfelelő tárgyalás vé­
gett hozzám, mint a nyitrai választó ke­
rület szabadelvüpártja elnökéhez meg­
küldeni tisztelettel van szerencsém érte­
síteni, hogv Nyitravármegye szabadelvű- 
pántjának ‘tek. címmel is közölt szeptem­
ber 6-ki határozatát s igy a debreceni 
azabadeivüpártnak julius 28-iki határo­
zatát magán a nyitravármegyei szabad­
elvű pártgyülése a nyitrai kerületi szabad­
elvüpárt is kifejezetten magévá tette.

Tisztelettel ;
Nyitrán, 1903. szeptember 10-én.

a nyitrai kerület szabadelvű párjának 
elnöke.

N&S'V- Tapolcsány.
na...gy-tapolcsányi választó kerület

szabadéivüpártjának 1903. évi szeptember 
(>-án tartott közgyűlésén hozott egyhangú

Határozat.
Mivel a magyar nemzeti állam kié' 

pitésónek elengodhetlen félteteie az, hogy 
a magvar hadsereg „mint az összes had­
sereg kiegészítő része“ szellemében, nyel­
vében és jelvényében is magyar legyen, 
a nagy-tapolcsányi választó kerület sza­
badelvüpártja a magyar nemzetnek ezen 
élő törvényen alapuló a debreceni sza­
badéi viipárt f. évi julius 28 ik határoza­
tában a magyar hadsereg jelvényei, szol­
gálati és vezényleti nyelve, a magyar 
tiszteknek a magyar ezredekbe áthelyez- 
tetése, magyar tisztképzés és a katonai 
uj büntető eljárásban magyar tárgyalási 
nyelv alkalmaztatása tekintetében körvo­
nalazott jogainak érvényesítése mellett 
állást foglal s felkéri országgyűlési kép­
viselőjét Dr. Szulyovszkv Dezső urat ős 
az országos szabadelvüpártot, hogy az 
ország helyzet, politikai viszonyai és erő­
forrásainak bölcs mérlegelése mellett ezen 
nemzeti jogoknak érvényt szerezni mél- 
tóztassanak.

Kmí.
Dr. Hitler Gyula, Lénárt Sándor,

pártjegyző. pártelnök.
Kaposvár.

A kaposvári szabadelvüpárt számos 
tagja a következő falragaszon hívja fel a 
párt intéző bizottságát, hogy a ,,debreceni 
átirat“ tárgyalására a pártot gyűlésre 
összehívja: Felhívás a szabadelvüpárt 
intéző-bizottságához. A debreceni szabad- 
elvüpártnak a nemzeti követelések tárgyá 
ban hozott, - és bizonyára ide is meg­
küldött — határozata tárgyalására kér­
jük, hogy a kaposvári szabadelvüpárt 
gyüléséUsürgősen összehívni szíveskedjék. 
Több szabadelvű választópolgár.

Besztercebánya.
Besztercebányán, — ahol eddig még 

ellenzéki jelölt sem volt, amely kerület

tehát méltán mondható tisztán szabad- 
elvüpárti kerületnek — a következő lel­
kes hangú fölhívást bocsátották ki :

Választó polgártársak 1
A nemzet becsületéért, a magyar 

nemzeti hadsereg törvényben ^biztosított 
jogainak megvalósításáért folytatott küz­
delem melett immár pártkülömbség” nél­
kül nyilatkozott meg az ország közvéle­
ménye.

Az ország legelőkelőbb szabadelvű 
pártkörei az ellenzéki érzelmű választó 
polgárokkal egyenlő lelkesedéssel hirde­
tik a küzdelem jogosultságát és szálla­
nák síkra a nemzeti jogok érvénye­
sítése mellett. Mert a magyar nem­
zeti hadsereg megvalósítása nem párt- 
kérdés, hanem Magyarország létkérdése t

A mostani nehéz, válságos napok­
ban minden hazafias érzelmű polgárnak 
egy szivvel-lókkal kell sorakoznia a ma­
gyar nemzeti hadsereg kibontott lobogója 
alá.

E rendkívüli és komoly idők a 
a választó polgároknak kötelessségévé 
teszik azt, hogy tudomására hozzák az 
ország törvényhozó testületének azon 
óhajukat és akaratukat, hogy a mostani 
tarthatatlan állapot megszüntetésével a 
nemzeti ügy végre-valahára diadalmas­
kodjék.

Választó polgárok ! Ti nem hiá­
nyozhattok ott, ahol a magyar nemzet 
becsületének és jogainak meg vödéi mezőse 
és kivívása forog szóban.

Teljes bizalommal fordulunk tehát 
hozzátok, midőn felszólítunk, hogy va­
sárnap, f. évi szept. 13-án d. u. 4 órakor 
a Kuglizó Társulat kertjében mindnyá­
jan megjelenjenek a választó polgárok 
gyűlésén, hogy hozandó határozatunk­
kal kifejezést Kd juuk annak, hogy a nem-

i zászlót e! ne hányd, j
Irta ibrányi Miklós. t

Amikor Tóth Sándor belépett saját | 
jó szántából a haza függetlenségéért küzdő 
honvédek sorába, Erzsikének, a Bogár 
Erzsikének a szivét is magával vitte a 
táborba lelkesedése mellett . . .

— Vissza foglak várni, imádkozom 
érted, édes Sándorom, minden este s 
reggel ...

Mi lett a vége ? Semmi lett a szép 
szó, eltűnt mint a futó felhő s mikor 
Sándor társaival Acs alá került, — 
akkor már kontyba kötötték a haját 
az Erzsinek. Sándor amint meghal­
lotta, hogy menyecske lett a kedvesé­
ből, éppen pipaszó mellett, esteli táboro­
zásnál, felállt ülő helyzetéből, felnyitotta 
a pipája födelét, megigazította, megnyom­
kodta a dohányt benne, aztán megint rá 
zárta a kupakot, nagy szívásba akarná 
beleülni minden gondolatát, a másik perc­
ben pedig úgy vágta a sátort tartó cölöp 
szegletéhez, hogy az szerte-széjjel törött.

— Volt, nincs — szólott — kiszit- 
tam, eldobom.

— Egy szóval sem mondott töb­
bet.

Ettől az időtől nagyon szűk lett a

szava. Mit gondolt magában, mit nem, 
azt ki tudná megmondani ? Hanem annyi 
áll, hogy a bátor Tóth káplár még vak­
merőbbé vált, kereste a halált, de nem 
volt a káplárnak szerencséje hozzá.

Pedig a halál kaszájának busásan 
volt dolga Ács körül ! Valamely por- 
tyázú honvédszázad, nem messze az ácsi 
erdőtől ellenségre bukkant. Rövid harc 
fejlődött, a honvédek vitézül küzdtek, a 
zászló közöttük volt csak meghalni le­
hetett, vagy győzni. Az ellen megfutott.

— Előre a zászlót! — szólt érces 
I hangon a napbarnitolt arcú, magas ka­

pitány, mire a golyótól átlyuggatott, ősz- 
szerongyolt nemzeti szinti lobogót, előbbre 
vitte egy izmos komáromi fin. Á trom­
bitás gyülekezőt fújt. A kapitány vendbe 
akarta állítani századát, de hasztalan, 
mert a század harmada, a legbátrabb 

i fiuk a futó ellenségét üldözik ; vak szén- 
I vedélylyel szuronyt szegezve rohantak s 

mind jobban távolodtak. Nem mentheti 
meg a földi hatalom a haláltól őket .

— Fújd, a tagadódat! ordít a 
a trombitásra elkeseredetten a kapitány. 
Egyed sodor a bajuszán s a futó ellen­
ség után rohanó csapatra esik tekintette : 
az arcán tükröződik vissza, mint össze­
szokott ajkai közt morog: Megálljatok 

1 a zászlót ne hagyjátok el ! Egy sebesült

jaj kiáltását hozza a szellő a dombok fe­
lől, néhány lövés hallatszik újból, egy 
az üldözők közül elesett.

E pár perc alatt irtóztató csatára 
kél a kapitány szivében két érzelem: a 
bátorság és a fegyelem. 0, ki sohasem 
félt a haláltól, kit a szerencse csillaga el 
nem hagyott, kit a golyó nem fogott, 
veszni hagyja a bátor kis csapatot? Az 
a szenvedély olvasható le arcáról, amely­
nek percében még a legerősebb férfi is 
képtelen magán uralkodni. Ilyen perc­
ben minden, mi máskor törvény, szabály 
vagy szentség talán megsemmisül. On- 
kéuyteleu kiröppen kardja hüvelyéből 
mely még az ellenség vérétől nedves: 
a vad rohamra való lelkesedést átleheli 
a katonákra is. A trombitás parancs nél­
kül riadót fuj, mindegyik honvéd ezive- 
megdobban, a fegyverre pattognak a szu­
ronyok ; egy a lelkesedés, egyetlen ve­
zényszó, amit a kapitány kiált :

— Utánam! ...
Még néhány száz lépés választotta 

el a bajtársaktól a segitöesapatot, ám ek­
korra már az ellenség észrevette, hogy az 
üldözők nagyon kevesen vannak ; tömörül­
tek s szembe fogadták a honvédek táma­
dását. . . . Csak még pár percig türelem 
és kitartás. A Mária-képes zászló, mim 
a megmentés angyala lennen lobog 8

1-Ztsf1
fényképészeti
műterme . . . 
PIAC-U 81.

o o o Specialista o o o

gyermek felvételskboii-
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zeti jogok érvényesítése mellett fogla­
lunk mi is állást!

Éljen a magyar nemzeti hadsereg !
Az előkészítő bizottság.

Temesvár.
Megemlékeztünk arról, hogy a te­

mesvári szabadelvű párt pártvezetősóge 
kilenc, szóval elhatározta, — hogy 
nem tart pártgyülést abból acélból, hogy 
a debreceni szabadelvű párt ismert ái,i- 
.•aía tárgyában állást foglaljon. A temes­
vári rziibadelvü pártnak zömét ez nem 

-elégítette ki s főleg az az 50 szabadelvű 
párti választó polgár, akik a pártgyülés 
összehívását kérték, nem nyugszik addig 
inig a szabadelvű pártot gyűlésre össze 
nem hívják. Dr. Boding be is jelentette 
a pártvezetőség legutóbbi ülésén, hogy a 
pártvezetőség tagjait egy legközelebb 
összehívandó pártértekezletre meghívja, 
Dr. Ending, dr. Math és társaik értesü­
lésünk szerint e hó 25-ikére akarják a 
pártértekezletet összehívni.

Bosznia-Hercegovina áruforgalma.
— szept. 13.

A bosnyák-hercegovinál országos 
kormány kiadásában nemrégiben a „Bősz 
nia és Hercegovina 1902 évi külkeres­
kedelmi áruforgalmának főeredményei“ 
cimen egy füzet jelent meg, mely Kilián 
Frigyes könyvkereskedésében kapható. 
Tartalmából kiemelendőnek tartjuk a 
következőket:

Bosznia és Hercegovina áruforgalma 
melyet a közlemény az áruk súlya sze­
rint, mutat ki, az utóbbi években általá­
ban fejlődő irányzatot követ.

Az összes áruforgalom (kivitel és 
bevitel együtt) kitett:

1898 évben 5.799.059 mm.
1899 „ 6.525.845 mm.
1900 8.025.727 mm.
1901 

és 1902
8,049.081 mm. 
8.083.992 ram.

közeledik. Az előbb megfutamodott ( 
lene ég egy része halom mellől sorlíiz 
ad a vakmerő kis csapatra. Tóth Sánd 
káplárnak megrogyott a térde. Fel akari 
emelkedni sietve, de nem tud ; nem ér 
miért zsibong egész teste ? . . . A többié 
mintha már nagyon messze lennéne 
olyan homályosan látja őket, mindig mes 
szebb, messzebb, pedig úgy rémlik net 
aogy a szuronyok zörejét, a fegyverki 
kasok csettegését egész közelről hallja 
nem bir felkelni, még egyszer mindé 
erejéből fel akar emelkedni, de torki 
agy szorítja valami, lélegzetvételre am 
”-vlra képtelen. Összeszedi magát, a fegi 
vert görcsösen szorítja egyik kezében"< 
Magasra emeli ; hiszen mindjárt rohan 
m ' ■ - Ekkor esik vissza, néhány vé 
■öeepp buggyan ki száján, hörgósszer 
nangot hallat és egyszer kileheli leiké

-- Szuronyt szegezz. Előre 1 — ha 
alszik a kapitány szava s mint, bősz fei 

~ a8y veti magát az ellenségre 
egitő honvédcsapat. Volna-e erő,' mel 

í r®hnmnak ellent álla ni tudna "? Hisze: 
h«ni vi8'^ te<3,én rohannak keresztül s 

dnak vére bosznért kiált. A csa 
akiá ást szitok, jajkiáltás váltja fel . .

" * , enség megtizedelve futott, haneri 
mü'radT61^ ^'6 csaPatból csupán öt legén;

Ebből esik a bevitelre
1898 évben
1899
1900
1901 

és 1902
a kivitelre

V
>*
>>
>)

1.937.231
1.815.575
2.110.403
2.134.427
1.963.154

mm.
mm.
mm.
mm.
mm.

1898 évben
1899 „ 
1909
1901 „

és 1902 .

3.861.759 mm. 
4.710 270 mm. 
5 915.324 mm. 
5.914.584 mm. 
6,120.838 mm.

A kivitelnek legnagyobb része nyers 
terményekből áll U902 évben 4.620.678 
mm. vagyis az összes kivitelnek 75.49 
százaléka, meg a gyártmányokra ugyan 
csak 1902 évben i.500.160 mm. vagyis 
az összes kivitelnek 14.51 százaléka 
esik :)

Legnagyobb kivitelt a következő 
nyerstermények mutatnak : 
épület és müfa (1902 évben 2.065.731 
mm.) donga és hordófa (582.906 mm. 
barnaszén (658.827 mm.) ezen áruesopor 
toknak összes kivitele 1903 évben a 3 
háromnegyed millió métermázsát meg­
haladja.

A bevételben éppen ellenkezőleg 
félgyártmányok és egyébb iparcikkek ját- 
szák a főszerepet, nagyobb kivitel e mel­
lett még volt gabonanemüekben (415.871 
mm.) valamint liszt és őrleményekben 
(332.812 mm.)

Természetesen nem szabad figyelmen 
kivid hagyni, hogy mindég sulymennyi- 
ségekről van szó és hogy a kivitelnek a 
bevitellel szemben általában mutatkozó 
túlsúlya azon alapszik, hogy a kivitelben 
leginkább értékükhöz viszonyítva nagy 
sulylyal biró áruk szerepelnek (nyerster­
mények) mig a bevitelnél a dolog éppen 
ellenkezőleg áll.

Az állatforgalmat a bosnyák herce­
govinál kormány nem súly, hanem darab 
szám szerint mutatja ki, az összes állat- 
kivitel 1902 évben 348 580 darabot tett 
ki, melylyel szemben az 5114 darabra rugó 
bevitel alig jön tekintetbe. A 348.680 
drb. kivitt állat közt vált: 15.559 ló, 
99.214 szarvasmarha, 133 369 juh, 63.621 
kecske, 41.706 sertés.

Az országos kormány kiadványa 
felvilágosítást nyújt arra nézve is, hogy 
merre irányult az áruforgalom, továbbá 
az igénybe vett közlekedési eszközök te­
kintetben is.

Megjegyzendő még, hogy a bosnyák 
hercegovinál árustatisztika kiváló fontos 
ságra tesz szert az által, hogy azokat az 
árukat is kimutatja, melyek nem vasúton 
vagy híjón, hanem kocsin vagy teher­
hordó állatok hátán szállíttattak a határon 
át, a bosnyák statisztika ezen sajátságát 
a szakirodalom is több ízben elismerőleg 
kiemelte.

KÖZIGAZGATÁS.
Az egészségügyi bizottság ülése.

Körner Adolf v. tanácsos elnöklete 
alatt a város egészségügyi bizottsága 
tegnap délután 4 órakor a városháza kis 
tanácstermében ülést tartott.

Az ülésen az elnökön kívül jelen 
voltak Dr. Sárváry Gyula, Dr. Vargha 
Emil, Dr. Balkányi Emil, Dr. Balkányi 
Ede, Dr. Burger Péter, Dr. Kal­
már Barna, Dr. Popper Alajos, Dr. So­
mogyi Zoltán, Dr. Lengyel Dezső cs, és 
kir. főtörzsorvos, Burger Jenő építész, 
Aczé! Géza v. főmérnök, Csáki János vá­
góhídi igazgató és Dr. Vargha Elemér 
polgármest vi titkár a bizottság jegyzője.

A köztisztasági vállalkozó kérvényt «

nyújtott be, melyben arra kéri a bizottsá­
git» hogy hosszabbítsák meg az ürülékek 
kiszállítására eddig megszabott rövid s a 
tisztogatás teljesítésére kevés időt.

A bizottság elhatározta, hogy java­
solni fogja a tanácsnak, hogy az ürülékek 
tisztogatási és szállítási idejét október 
hónap 15 tői április hó 1-éig esti 5 órától 
reggeli 6 óráig és április hó 1-étől október 
15-óig esti 9 órától reggeli 5 óráig en­
gedje meg a vállalkozónak.

Elhatározta továbbá a bizottság, 
hogy felkéri a tanácsot arra is, hogy 
rendelje el a vállalkozónál, hogy az ürü­
lékek szállítását a főutcát kikerülve, a 
mellék utcákon eszközölje.

Javasolja a bizottság, hogy ha ál­
dozatok árán is, de az ürülékek szállítá­
sára a vállalkozót több szállító kocsival 
lássa el.

Dr. Balkányi Ede indítványozta, 
hogy kérje fel a bizottság a tanácsot 
arra, hogy a főutcán a kofák árulási he 
lyén felgyűlt szemetet azoknak a piac 
helyéről való eltávozása után ezután 
12161 1 óra közötti idő helyett ltől 2 
órai időközre rendelje el. Továbbá ren­
delje el a tanács a piacnak a seprés 
előtt fellocsolását is.

Kalmár Barna dr. arra kéri a bízott 
ságot, hogy sürgessék meg a miniszternél 
azon régebbi kérelem végrehajtását, hogy 
a piac mostani helyéről a Csapó és stb. 
utcákra helyeztessék át közegészségügyi 
okokból.

Ez iránt a felterjesztés már régeb 
ben a minisztériumban van, de jóváhagyva 
még ezideig sem lett.

Végül dr. Balkányi Endre előter 
jeezti, hogy a posta szolgák még olyan 
házban is kézbesítik a postai küldetné 
nyékét, hol járványos megbetegedés miatt 
a belépés az azt jelző vörös cédulával 
tiltva van. — Ezzel a közegészség ügye 
nagyon veszélyezte van, mert a posta 
szolgái hivatásuknál fogva a város ősz 
szes lakóhelyeit bejárják és igy a ragá 
lyos betegségeket könnyen széthordhatják.

A bizottság elhatározza, hogy meg 
keresi a postaigazgatóságot a kézbesítés 

j módjának valamelyes megváltoztatására 
I azon házaknál, hol járványos beteg van.

Ezzel az ülés esti fél 6 órakor vé 
get is ért.

X Megszüntetett zárlatok. A vá­
ros tanácsa e hónap 10-én tar ott 
ülésében Lendl Emil állatorvos je­
lentésére elrendelte, hogy az 1, 11, 
III, VI, VII, VEI és IX kerület a 
július hó 8-án elrendelt vészkerü­
letből kivonassák, most nevezett 
kerületekben a hasított körmü álla­
tok között elterjedve volt száj és 
köröm fájás megszűnt s ennél fogva 
az összes forgalmi korlátokat is ha­
tályon kivül helyezi a tanács e ke­
rületekben, Egyúttal elrendeli az 
állat orvos jelentése alapján a ta­
nács azt is, hogy egyidejűleg a IV 
és V, állat egészségügyi kerületek­
ben az esetleg szükséges fertőtlení­
tések haladéktalanul foganatosíttas­
sanak, Rendelkezéséről a tanács 
Békés, Bihar, Borsod, Hajdú, Heves 
és Szabolcsmegyék törvényhatóságát 
is értesítette s a fent idézett ren­
delkezések végrehajtására egyideü- 
leg városunk főkapitányságát és a 
megyei alispáni hivatalt is megke­
reste.

_______________ ____________ 3
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X BendkiviUi tanácsülés A város 
tanácsa tegnap délelőtt 11 órakor a vá 
rosháza nagytanácstermében Kovács Jó 
zsef polgármester elnöklete alatt rendki 
vüli tanácsülést tartott. Az ülés kiemel 
kedőbb tárgya az iskolai célokra lelve 
endő 179 ezer koronás kölcsön ügyének 
újabb megbeszélése volt, Elnök előter 
jesztette. hogy a kölcsönre már is több 
és kedvező ajánlatot tettek, de mivel a 
tanács minél előnyösebb ügyletet akar 
kötni, felkéri Vecsey Imre v. főjegyzőt, 
hogv a kölcsön ügyében még kedvezőbb 
ajánlatok felől tájékozódjék. Vecsey Imre 
v. főjegyző ugyanis a jövő hét folyamán 
a drezdai városi kiállításra a tanács 
küldötteivel tanulmányi utat tesz, a mi 
kor is kapcsolatosan a fent nevezett köl 
csőn ügyben is tájékozódni fog a fővá 
rosban, minél előnyösebb kölcsön üzlet 
megkötése iránt. E tárgyon kívül a rend 
kívüli tanács ülés a még ez ideig feíme 
rült folyó ügyeket intézte el tegnap.

X A jog és pénzügyi bizottság ülése.
A város jog és Pénzügyig bizottsága e 
hónap 17 és esetleg folytatólag 18 és 19. 
napján délután 3 órakor a városhaza 
nagytanácstermében Vecsey Imre v. ,ó 
jegyző s akadályoztatása eseten Beszler 
Károly v. tanácsos elnöklete alatt ülést 
tart Az ülésen a bizottság előadója 
Vargha Károly v. tb- tanácsos előterjesz 
tésóbeu a bizottság az egybe gyűlt imyo 
ügyeket fogja letárgyalni.

X A város makkteraése Régente a 
városnak meglehetős nagy jövedelme volt 
az erdejében termeit makk elárverelese 
bői évenként befolyt összeg. — A makk 
termés az utóbbi években ritkábban utót,, 
be jövedelmezőnek, ez idén azonban 
Török Gábor v, erdőmester arról tett je 
lentóst, hogv a város erdeiben itt ott 
makktermés mutatkozik. A termés minő 
sóee és mennyiségének megállapítására 
e jelentés folytán Király7 Gyula v. taná 
esős elnöklete alatt Lencsés Nagy, Ba 
lint Török Gábor erdőmester és a járási 
erdészekből álló bizottság e hónap 10 11 
és 12 én bejárta a város tulajdonát ke 
pező Pác, Fancsika, Bánk, Haláp, Csere, 
Külső és belső Guth nevű erdő részlete 
két s azokban szórványosan talált is 
maktermést. A termést majd megfogják 
becsülni s nyilvános árverésen eiadm.

Agról-ágra.
Egy kis cimcsere.

Egy dobrecenvidéki úri emberrel történt 
meg az alábbi, reá nézve ugyan kiásó bosszantó 
de általában mulatságos história.

A köteles hírlapiról homályosság szoros 
betartása mellett pedig nevezzük hősünket X. 
urnák

Tehát X ur a minap kettős okból jött be 
vidéki nyugodalmas állásából Debrecenbe PAoször 
mert a feleségének vásárolni valója volt már és 
másodszor pedig azon a címen, hogy az asszonyt 
a fáradságtól megkímélje, vagyis inkább azért, 
hogy egy kissé kimulassa magát.

A vásárlás meg is történt, a boltban pedig 
meghagyta, hogy az árut címére X. V. állatfel 
ügyelő V. falu küldjék meg.

Természetesen nyakára hágott a tervbevett 
mulatságnak is s igy indult útnak másnap haza, 
hová harmadnap meg is érkezett a csomag ezzel 
a címmel;

X. Y. állatszeliditő urnák V. falu. A boltos 
legény siettében ugyanis elvétette a címzést,

A legbosszantóbb aztán a dologban az,

hogy X. ur becsületsértésért port indított a 
boltos legény ellen, de a tettes, kir. bíróság fel­
mentette, mondván

Tévedés nem becsületsértés.
*

Ha mindennek árát adnák.
Fáradtan, bosszúsan megy a minap egyik 

helybeli újságíró társunk a Bikába vacsorázni.
Amint leül, á szelíd és szives modorú Né­

meth András oda megy hozzá, aztán melléje 
telepszik.

— Hogy' van V kérdi Németh.
— Fáradt vagyok, sok a dolgom, mondja 

bosszúsan az újságíró.
— Örüljön rajta, ha sok a dolga.
— Örüljek, örüljek, hiszen örülnék is, ha 

legalább megadnák az árát is
— Haj, válaszolja reá a jó üzlet ember ér­

zékével Németh, hát ha mindennek megadnák az 
árát, más akkor mit is nyerne rajta?. . .*

Aki még szárazon járt Velencéibe.
A minap egyik debreceni polgártársunk 

Velencébe készült. Nem járt még ott. hát a Bika 
kávéház kerek asztalánál szedte hozzá a világ- 
jártasok között az útbaigazítást.

No nem is volt fogytán aztán benne: Egyik 
ezt a szállót, másik azt a Paoziót ajánlotta s vé 
gül aztán természetes, hogv a sok útbaigazító 
között egy kis ellentmondás támadt a körül, ki 
tudja jobban a tanácsot és ki ismeri jobban 
Velencét.

A sok vívódás közepeit aztán egyszer csak 
kivágja a tájékozottságának kétségbe vonása 
miatt egyik legsórtettebb ur

— Ugyan mit beszéltek már nekem, hiszen 
‘25 év óta járok Velencébe s már akkor voltam 
benne, mikor még szárazon is belé tehetett 
jutni.

1903. szeptember 12.

il és ll
jSíenMzvezetönei vizsga. E hónap 

15-én délelőtt 10 órakor az Ötvös utcai 
ovo helyiségében tartják meg az idén az 
évenként szokásos menház vezetőnői 
vizsgákat. A vizsgán Csánky Viktor kir. 
tanfelügyelő elnöklete alatt részt vesz a 
bizottságban Oláh Károly városi tanácsos 
is, mint a községi iskolaszék Il-od elnöke 
A vizsgára összesen három menházveze- 
tőnő-jelölt jelentkezett.

Et is lát a toronyőr ?
Irta: Sziporka Zsolt.

Földön járó emberek vagyunk mind­
annyian s lépten-nyomon érezzük, ta­
pasztaljuk sőt látjuk a mesebeli mondás 
igazságát : köd előttünk, köd utánunk 1

Vagyis szűk korlátok között mozog 
testünk, lelkünk: az előbbinek érzéki, 
az utóbbinak gondolat világa.

Mennyi milliárd paránya az a ter­
mészet élő lényeiből, arait puszta szem­
mel nem látunk, sőt a szemünk látóké 
pessőgének ereje körébe eső nagy tár­
gyak is minő hamarosan esnek látó ér­
zékünk köróu túl a nagy mindenséghoz 
képest paránynak nevezhető eltávolodás 
folytán.

Hát még mennyi a hallás, ízlés és 
tapintás körébe eső te/mószeti delog, a 
miről sejtelmünk sincs, amihez a föld 
legnemesebb teremtményének, az em­
bernek, durvább az érzéke mint az 
Istenteremtette sok millió legalsóbb rendű 

I lénynek.

Vagy ha a merengés perceiben a 
fejünk fölött lebegő végtelen világűr 
rejtélyei fölött való okoskodásában szár­
nyát szeggeten roskad el gondolatunk, 
okoskodásaink és következtetéseink em­
beri képessége, csoda e, hogy lépten 
nyomon érezzük és kell is éreznünk a 
mesebeli egyszerű, de mélységes bölcse« 
ségü mondást:

— Köd előttünk, köd utánunk I
De éppen ezért, mert az ember köz 

vetlen világában oly szűk a test és lélek 
tudásának, tapasztalatának és érzéklésó- 
nek tere, vágyik az okoskodó ember és 
ezek között minden ember, legyen bár 
iskolázott, vagy sem, e körön kívül az 
ismeretlenbe, a távolba, a homályosba, 
többet ennél látni, tudui, érzékelni.

Hogy eléri e vagy se, az ezen ösz­
tönöknél mellékes, csak egy bizonyos: 
az arra való törekvés, a vágyódás.

A szárazföldről a tengerekre szállni, 
a sik rónáról fölmenni a hegyek ormára 
s onnan tekinteni szét legalább egy­
szer magunk körül, hogy milyen és igy 
e világ.

Vagy a földről fel, a lejünk fölött 
lebegő ég közeiébe, legalább a templom 
tornyába.

Ah a templom tornyába ! Oda és 
onnan látni és lenezni, mindent; min­
dent — mindazt a mi velünk együtt 
és itt köröttünk ól és szétnézni fö­
lötte.

Ne tagadjuk meg, mindnyájunk 
emberi ösztöne ez, legalább egyszer egy 
életben.

Mindennap látjuk minden mellék 
gondolat nélkül az arányaiban szemünk­
nek legalább is olyan nagy tornyot, hogy 
azt közeli távolsága látóórzékünk korlá­
tozott voita számára legalább is ue kicsi­
nyítse le annyira, hogy reá tekintve, 
néha ne jusson eszünkbe, hát vájjon 
onnan még milyen is lehet e világ.

És egy nap azután fáradtságot nem 
kiméivé felkapaszkodunk rozoga lépcső­
jén a toronynak, föl a toronyba, Mihály 
bá'hoz, a toronyőrhöz, annak 30 év 
óta immár meg is deresedet! ős lakó­
jához.

Lélegzetünk elfúlt, arcunk kipirult 
szinte hála Istent! mondunk nagy pi- 
hegve, hogy végre felértünk.

És észre se vesszük, hogy inkább 
is a legyőzött munka öröme, melylyei 
oda fölértünk, tölti el lelkünk, mint sem 
a toronyból nyíló kilátás lelki gyönyöre, 
midőn a paránynyá és kékes szürkés 
ködbe úszó táj első látása fölött öröm­
repesve kiáltunk fel, hogy :

— Jaj heh' szép, heh isteni!
Amin aztán Mihály bá ki 30 óv óta 

látja és még sem lát belőle semmit, vég 
telenül el is csodálkozik.

És a melyből bizony-bizony rövid 
percek múlva, mire illúziónk széttosz- 
lik, mi sem látunk semmi élesen, hatá­
rozottan kikörvonalazott dolgot, melyből 
a tudás vagy lelki látókörünk csak va­
lamit is nvert volna.



De azért elragadtatva kiáltunk fel 
újból:

— Jaj de szép itt minden. IJgy-e 
Mihály bácsi, sok szépet lát maga innen
napröl-napra.

— Nem látok én kérem — vála­
szolja Mihály bá’ igazán, őszintén — 
mert vagy köd van vájta, vagy -‘/vész 
a messzeségbe, vagy meg aztán olyan 
messze is van, hogy akkorka, hogy az 
ember szeme igazán észre se veszi, csak 
gyanítja, mint a sógoromat én szoktam 
innen megismerni a ringó járásáról, 
vagy a tüzet ködös időben, az oszlopos 
í üstjéről.

És igaza is van.
Fölfelé és lefelé is kicsi minden e 

világon, ha a lelkűnknek nincsen hozzá 
szemüvege, melyen aztán szebbé és na­
gyobbá látjuk, azt is — a mi köröttünk 
és azt is a mi fölöttünk van!

H I R E HL.

1903. szeptember 2. _____

Napi ó.

]parmu*eum újítva minden v enlirnp és ti íme 
nepon d. e. 9—12-ig.

Néegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va 
sárnap kivételével — mindennap délelőt 
7—12-ig és délután 2—6-ig‘ 

fixífit 13 Ev rét presbiteri gyűlés az egyházta 
náestermében délelőtt 10 órakor 

Szept, 13. Kertgazdák tilósa a városházán d, . 11 
érakor'

8*ept. 13. A M. A. V. altiszti kör tekeversenye 
saját helyiségében délelőtt 10 órakor.

Siept, 14, Megyei közigazgatási bizottság ülése 
Szept 19, Függetlenségi kör Kossuth lakomája 

Törőnél
•Saept 19 Megyei számon kérőszók ülése.
Szept 20 Kossuth dalkör dalestétye a Bikában ■ 
Hzept, 20, Lódijazás Hajdúböszörményben,
8aept 21, Megyei közgyűlés
Szept, 27, A közraktár ülése a városházán délelőtt 

10 órakor,

* Istentiszteletek. Ma vasárnap az 
istentiszteletek a következő sorredben 
tartatnak meg: Az ev. ref. templomok 
ban : Nagytemplomban Csighy Andor 
segéd lelkész. íj templomban Biró Fe­
renc h. lelkész. Kistemplomban Jánosi 
Zoltán lelkész. Ispotálytemplomban Köny 
yes Tóth Kálmán lelkész. Csapókerti 
imaházban Kovács János népiek, felügyelő 
Szegényházban Hajdú Zsigmond püspöki 
titkár. Vasárnap délután 3 órakor a Nagy 
templomban bibliát magyaráz Uray Sán 
dór püspöki segédlelkész.

Az ágost. hitv. evang. templomban 
d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes 
végzi az istentiszteletet.

A gör. kath. kápolnában 0 órakor 
reggeli istentisztelet, 9 órakor sz. mise, 
délután 3 órakor veesernye, 4 órakor ró- 
asafüzér ájtatosság.

* H ária nevenapja. Ma Mária neve- 
ha^án az istenitiszteletek a helybeli róm. 
ka'h. templomban a következő sorrend- 
ben lesznek. D. e. 6, 7, 8-kor, 11-kor és 

ói , *tor csendes sz. misék. 9-kor ünne 
Pélyes sz. mise, melyet Toronyi István 
®y- esperes tan segédlettel, mely után a 
*8- beszédet Pák Emil tartja. D. u. 3 kor 
otania és rózsafüzér. 4 órakor a Jézus 
?*• Szív társulat hónapos ájtatossága, 
i.1Vr.Szabó Is,ván- A fél 12 ős sz. mise 

ala‘® Bognár Vilma k. a. és Szombathy

Margit k. a. sólóénekeket fognak előadni 
Piribauer Ferenc és Tarnay Károly köz 
remii ködösével.

* Zarándoklat Eákóci sírjához. Des-
sewffy Arisztid, mint a Itákóci sírjához 
október 1-én tervbe vett zarándoklat elő­
készítő bizottságának elnöke, tegnap át­
iratot intézett a város polgármesteréhez. 
Ezen átiratában a zarándoklatban való 
részvételre buzdítja Dessewffy a város 
közönségét, kérve e részben a polgár- 
mester buzgó közremunkálkodását is. — 
Azonkívül kéri még Dessewffy, hogy a 
város közönsége is küldjön a távolban 
elhunyt bujdosó sírjára a zarándokok ut­
ján koszorút. Dessewffy a polgármester­
hez e tárgyban intézett lelkes felhívásán 
kivid a város közgyűléséhez is intézett 
hasonlóan lelkes kérelmet, melyet a szép 
temberi közgyűlés tárgysorozatába is fel­
fognak venni.

* A fértiroha-szabászait szaktanfo­
lyam, mely Beleszlin Athanáz szaktanító 
avatott vezetése alatt az ipartestület nagy 
termében buzgó látogatottság mellett 
dolgozik, a hét folyamán, pénteken d. e. 
10 órakor bezáródik. A tanfolyam ezen 
első szaka mesterek számára volt ren­
dezve s 25 mester vett benne részt. — 
Tegnap hivatalos látogatást tett a tanfo­
lyamon Szávay Gyula kamarai titkár és 
Polgár kir. iparfelügyelő. A kamara fel- 
terjesztést intézett a kereskedelmi minisz 
terhez s abban kérte a tanfolyamnak még 
egy hóra való meghosszabbítását, hogy 
a segédek is résztvehessenek.

* Figyelmeztetés a páholybérlőkhöz. 
A színházi bizottság legutóbbi ülésében 
elhatározta, hogy mindazon páholybérlők 
kik páholybérletük első felét szeptember 
hónap 25 éig és második felét a bérleti 
év január hónap 15-éig meg nem fizetik 
páholy bérleti jogukat föltétlenül elvesztik 
Ma újból fel kérettünk arra, hogy ezt a 
páholybérlőknek ismételten tudomásul 
adjuk sőt még arra is figyelmeztessük, 
hogy ha bérletüket a kitűzött határidőre 
pontosan be nem fizetik nemcsak arra az 
idényre vesztik el bérleti jogukat, hanem 
egész bérleti jogukat is egyszer s min­
denkorra elvesztik és a bérlők törzsköny 
véből is föltétlenül töröltetnek.

* Debreceni diákok Kassán Kath. 
főgimnáziumunk 30 növendéke 4 tanár­
juk vezetése alatt tegnap délután Kas­
sára utazott a Rákóczi kiállítás megte­
kintésére. Ma megnéznek mindent, s még 
az esti vonattal visszaérkeznek. Á törté­
nelmi tanulmányul bizonyára megbecsül­
hetetlen értékes lesz a tudományszomjas 
magyar ifjak lelkének.

* Anyakönyvi hírek. Az elmúlt, hét 
folyamán anyakönyvi hivatalnál a követ 
kezők jelentették be eljegyzésüket: Sass 
József ev. ref. napszámos Kecskeméti 
Juliánnával ev. ref., Harmath Lajos róm. 
kath. kárpitos Erdélyi Juliánnával róm. 
kath., Erdész Ede rom. kath. mozdorá­
vezető Eötvös Idával gör. kath. - Házas 
ságra léptek : Erdélyi Sándor — Kölcsey 
Matild, Huszár Miklós—Géchl Mária, 
Steiner Zoltán—Sohneer Anna, Guttman 
Izsák---Baumhofer Leni, Tóth Józsel 
Tiba Erzsébet, Balogh Imre—Budai Mária 
Goldstein Farkas—Steiner Fáni, összesen
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7 pár. Meghalt a múlt héten 41 egyén, 
szüléiéit 33 leány, 23 fiú, összesen 56, 
Szaporulat az elmúlt héten 15.

* Népfelkelők katonai szemléje. A
jövő hónap 7. 8. 9. és 10 ik napjain lesz 
városunkban az itt tartózkodó összes 
népfelkelők fölött a katonai szemle és 
pedig : az 1903. évi október hó 7 én az 
1870., 1809., 1868 és 1867 ik óvaen szü 
lőttek és fiatalabbak ; 8 án az 1866 és 
1865 ik évben szülöttek ; 9 én az 1864 és 
1863 ik évben szülöttek ; 10 ón az 1862
és 1861 ik évben szülöttek. A szemlét a 
jelzett napokon mindenkor reggel 7 óra 
kor a péterfia-uteai honvéd laktanyában 
tartják meg.

* Vizsgálat a bűnügyi osztályon —
Tegnap a bűnügyi osztályon vizsgálat 
volt. Előbb Bockó Sámuel főkapitány volt 
a bűnügyi osztályon, után Kovács József 
polgármester tartott vizsgálatot. Mindkét 
ten rendben találták a bűnügyi osztályt. 
Pedig — ha behatóbb vizsgálat alá ve­
szik nemcsak a hivatalnokokat, hanem 

I az épületet is — úgy aligha távoztak 
volna elégedetten a bűnügyi osztály ro­
zoga épületéből.

* A helyi vasút uj szárnyvonala. A
debreceni helyivasut a Margit fürdő tele 
pére szárnyvonalat akar építeni. Az épi 
tendő vonal közigazgatási bejárását teg 
nap tartották meg Keleti Dénes műszaki 
tanácsos, Horváth Károly vasúti és hajó 
zási főfelügyelő, A ez él Géza városi fő 
mérnök és a helyivasut igazgatójának 
Láber Mihálynak jelenlétében.

* Kétezer diák a kassai kiállításon. A
kassai Rákóczi ereklye kiállítást a kiálli 
tás tiz utolsó napjában töméntelen idegen 
tanintézet fogja megtekinteni. Eddig a 
következő tanintézetek jelentették be Iá 
togatásukat: lOén az eperjesi polgári 
leányiskola 50 növendéke, Hón a losonci 
főgimnázium 40—50 tanulója Mazár Sán 
dór gimnáziumi tanár vezetése mellett, 
12én a budapesti II. kerületi áll. elemi 
tanítónőképző 40 növendék t, Katonánó 
Thuránszky Irén igazgató, a sárospataki 
református kollégium 450 főnyi ifjúsága 
és a kollégium hires dalárdája Székely 
György dr. igazgató, végül az ungvári 
r, kath. főgimnázium 100 tanulója a tel­
jes tanári kar vezetése alatt; e hó 13án 
a debreceni róm. kath. főgimnázium 30 
növendéke 4 tanárral, a hononnai felső 
kereskedelmi iskola 40—50, a budapesti 
mintagimnázium 24 és a lugosi állami 
főgimnázium 15 tanulója, az utóbbi Pa- 
taky Miklós igazgató vezetése alatt, Mén. 
a pápai tanítóképző 40 tanulója Láng 
Mihály igazgató, az esztergomi r. kath. 
főgimnázium 30 - 40 növendéke Molnár 
Ervin igazgató és a rimaszombati pro 
testáns főgimnázium 50 tanulója Horváth 
Zoltán igazgató vezetése alatt, 15én a 
miskolci felsőkereskedelmi iskola 40—50 
növendéke, 16án a kolozsvári ev. ref. fő 
gimnázium 60 tanulója Kovács Dezső 
tanár ős az iglói állami tanítóképző 130 
növendéke Arányi Antal igazgató veza 
lésével, 17én az eperjesi ág. ev. kollé 
gium 160 tanulója látogatja meg a kiálli 
tást Wallentinyi Samu dr. vezetése alatt. 
A bezárási ünnepély napjára, szeptember 
20ára várják a debreceni Csokonai kört 
és számos bejelentett intézetet. A bejelen 
tett vendégek száma eddig meghaladja a 
kétezret.

* Halálozások. Tegnap a következő 
haláleseteket jelentették be az anya­
könyvi hivatal halálozási osztályánál 
Nagv János ev ref. 20 hónapos, Kokas 
István ev. ref. 17 éves.



ti 1903, szeptember 13.SZABADSÁG

* Hentesek gyűlése- A mozgalmat 
indító hentesek intéző bizottsága e hónap 
17-én, csütörtökön délután 5 órakor a 
Törő féle Csokonai vendéglőben zártkörű 
értekezletet tart, melyre ez utón is meg­
hívja a hentesiparosokat. Az értekezlet 
tárgysorozata a következő : 1. Felszólitják 
a mészárosokat és borjúhús vágókat a 
csatlakozásra. 2. A városi tanácshoz inté­
zett felirat szövegének ismertetése és a 
felirat elintézésének megsürgetóse. 3. A 
teendők megbeszélése azon esetre, ha 
a 14 nap eltelte után a tanács nem tel­
jesíti a hentesek jogos kívánságait. Az 
értekezletre felhívjuk az illetékesek fi­
gyelmét,

* A százados csizmája. Valakinek 
nagyon megtetszett Lóss István huszár­
százados csizmája és azt a százados 
Bethlen utca 58 szám alatti lakásáról el 
is vitte. A csizmakedvelő tolvajt körözi a 
rendőrség.

* Szőlőkivitelünk 1901 és 1902. évek
ben. Nem érdektelen tudnunk, hogy a 
többi gyümölcshöz viszonyítva, mennyi 
szőlőt vittünk ki a jelzett években. 1901. 
évben 2,749,324 korona értékű szőlőt ex 
portáltunk, egyébb gyümölcs félére 
5,453,737 kor. esett. 1902. évben 1902. 
évben 2,804,548 kor. értékű szőlő ment 
ki, míg egyébb friss gyümölcsből 2.612,331 

# kor. Amíg tehát a kivitt szőlő mennyi 
sége és igy értéke is emelkedett az el 
múlt évben, addig a többi friss gyümölcs 
mennyisége lényegesen hanyatlott. Kivi 
telünk Ausztriába és Németországba 
nagyarányúnak ígérkezik. — Itt említjük 
meg, hogy két bécsi és egy budapesti 
szállítócég közvetetten élelmiszer, gyű 
mölcs szállító vonatokat rendez be közö 
sen hazánk ős Németország közt. Az uj 
intézmény nagyban fogja versenyképes 
ségünket fokozni, mert, gyors szállítást, 
tess lehetővé. Arra kellene azonban ne 
künk törekedni, hogy a budapesti piacon 
összpontosítsuk a kivitelt és a gyümölcs 
legnagyobb része ne menjen Becsen át 
külföldre ; továbbá uj piacokat is szerez 
hetünk, első sorban Angliában és Orosz 
országban. A kiviteli törekvéseknek nagy 
könnyebbségre lesz a magyar gyümölcs 
kitűnő mmősége. Sajnálatos, hogy az olasz 
szőlő és egyéb friss gyümölcs alárendelt 
minősége meilett is elözönü a középeuró 
pai piacokat, ami első sorban arra ve 
zethető vissza, hogy az olaszok nagymen 
nyiségü gyümölcsöt szállítanak megfelelő 
csomagolás mellett. Debrecenből, hol 
az ország legkiválóbb fajú szőlője terem, 
mosi mázsaszám kellene a gyümölcsöt 
külföldre szállítani és talán az is ékesen 
szóló jele élhetetlenségünknek, hogy sző 
löki vitelünk annyira jelentéktelen, hogy 
az komolyan számba se jöhet.

* A fáradságos udvariasság. Az an­
gol király bécsi látogatása és az orosz 
cár küszöbön álló bécsi látogatása nem 
kicsinylendő fáradságot okoznak Ferenc 
József királynak, aki szigorú kötelesség­
érzettel viseli az uralkodói kötelesség 
terheit. Hogy e terhek valóban azok, azt 
élénken illusztrálja egy Németországban 
megjelent könyv, amely I. Vilmos császár 
életéből címet viseli. A könyvben közölt 
epizódok egyike különösen érdekesen vi­
lágítja meg, hogy milyenfajta fáradságot 
fcat kell kiállania egy államfőnek. A do­
log 1853 ban történt Olmützben. Az ak 
kori porosz herceg egy reggelen porosz 
egyenruhájában utazott oda, de néhány 
állomással Oimütz előtt osztrák u ni for 
írásba öltözött át, mert a Pályaudvaron 
Ferenc József várt reá. Lakására érkezve 
a herceg, a VI. hadtest nagyszámú tiszt 
jeit találta ott, a kik Sziléziából jöttek,

hogv a manővereket megszemléljék. A 
herceg fogadta a díszben megjelent tisz 
teket, de evégből le kellett vetnie az ősz 
trátc ruhát és a poroszt öltenie föl. Alig 
távoztak a tisztek, amikor hírül iött, 
hogy Ferenc József látogatást akar tenni 
a hercegnél. LJjra le kellett hát vetni a 
porosz uniformist és az előbbit venni 
föl. A látogatást később viszonozta a 
herceg, de ekkor nem kellett ruhát vál 
toznia. Alig hogy visszatért azonban, 
lélekszakadva jött egy hírnök és jelentette 
— hogy az orosz cár azonnal megérkezik 
vapályaudvaron. - Most már le kellett 
etnie a ruhát és orosz uniformist kellett 

magára öltenie, magára akasztván összes 
rendjeleit. A cár fogadása után vissza 
térve, viszonoznia kellett Ferenc József 
látogatását, ami ismét csak egyenruha 
változtatással járt. Az ebédhez újra 
másképp kellett öltöznie, mert a közbe 
eső időre porosz ruháját vette magára. 
A herceg ugyancsak belefáradt a sok 
metamorfózisba, de mosolyogva teljesítette 
amit az udvariasság paranccolt.

* Ipar váltások és megsziíatetessk
Az elmúlt hót folyamán a következők 
váltottak ipart: Koós Ferenc a cipész 
mesterségre, Rosenthál Mártonná a sütő 
mesterségre Schaf János üzletvezetősé­
gével, Nagy Károly az asztalos mester­
ségre. Márkus György a kőműves mes­
terségre szóló iparát megszüntette.

* Gazdátlan talyiga. Tegnap a Bocs- 
kay téren egx cigány talyigát és lovat 
kínált megvételre. A rendőrnek feltűnt a 
talyigás cigány s kérdőre vonta, mire a 
cigány közibe vágott a lónak ós a Dobozi 
temető felé hajtott, de a góbévá sülyedt 
paripa nem bírta a futást és a rendőr 
már csaknem utói érte őket. Ekkor a 
cigány hirtelen leugrott a talyigáról s ott 
hagyva a fogatot, elszaladt. — A talyiga 
lovastul a rendőrség bűnügyi osztályához 
került, hol igazolt tulajdonosa átveheti.

* Kormos rablók. Megírtuk, hogy 
Lichtstein Márton határbeli tanyájára két 
bekormozott arcú ember bement s a cse­
lédséget megfenyegetvén, több tárgyat 
elvittek, sőt azt mondották, hogyha más­
napra a gazda a tanya lakóházának egyik 
sarokablakjába 1000 forintot nem tesz, 
leélik az egész családját. A csendőrség 
nyomozta a rablókat és az egyiket meg 
is találták. Az elfogott rabló Szentkút! 
Árpád debreceni többszörösen büntetett 
egyén, kit a tanyai cselédek fel is ismer 
lek. A másik rablót nyomozza a csend­
őrség.

* Amerikai meghívó. A new yorki 
magyar dalárda (Hungarian Singing So 
ciety) október 10 ón fogja megünnepelni 
15 éves jubileumát. Ebből az alkalomból 
az amerikai dalárda elnöksége a magyar 
országi dalegyleteket az alábbi meleg 
hangú levélben hívja meg az ünnepélyre: 
Szeretett honfitársak, kedves daltársaiuk !

Van szerencsénk becses tudomására 
hozni, hogy a new yorki magyar dalárda 
folyó évi október hó 10 ón fogja áldásos 
gyümölcsöt termesztett missziója telj esi 
lésének 15 éves jubileumát megünnepelni. 
Hálás kötelességünket véljük teljesíteni, 
midőn önöket ezen ünnepélyünkre tiszte 
lettel meghívjuk és boldogok leszünk, ha 
részt vesznek. Hiszen dicsőségünknek 
szülő anyja az önök dicsősége, — mert 
önöktől tanultuk meg ápolni a magyar 
dal kultiválását. Hazafias üdvözlettel : 
Them Sándor elnök, Sipos Géza titkár.

* Nagystílű bandita. Az öt világrész­
nek tálán nem volt oly hires banditája, 
mint az a John Larney nevű hazátlan 
gentleman, akit most hatvanhat éves 
korában letartóztattak Baitimoreban. A

derék betörő igen gazdag ember, varr 
mintegy félmillió koronát érő vagyona 
melynek minden garasát mesterségével 
szerezte. Cleveland mellett ós Kanadában 
szép birtokai vannak. Larney nagyon 
érdekes ember. Már a születésének körül 
mónyei is regényesek. Egy hollandi sze­
mélyszállító gőzös fedélzetén az óceán 
kellő közepében született. Mint 13 éves 
gyermek kezdte meg pályáját. Akkoriban 
leánynak öltözve a new-yorki utcákon 
gyufát árult s aki vele szóba állt. annak 
kilopta a pénzét a zsebéből. Saját állítása 
szerint némely napon kétezer dollárt lo­
pott össze ekként. A polgárháború alatt 
különös módját találta fel a pénzszerzés­
nek. Tudniillik önkéntesnek vétette lel 
magát, átvette a foglalópénzt s aztán to­
vább állt — más ezrednél jelentkezni. - 
így 93 ezrednek volt a katonája, de egy­
nek sorában sem harcolt. Harminchárom 
éves korában már tizenegy esztendőt töl­
tött ei életéből különböző ' börtönök falai 
mögött. 1882-ben bárom cimborájával 
fényes nappal kirabolta az illinoisi ban­
kot. Tíz évre ítélték cl emiatt, de alig 
jutott szabadlábra, máris újabb bizony­
ságát adta fáradhatlan vállalkozási ked­
vének. Ismét bankot rabolt meg és ismét 
fényes nappal. Ezt a csínyt a következő 
módon rendezte, ő maga a pénztárossal 
beszélgetett, egyik cinkostársa egy hír­
lappal eltakarta a pénztárom szemét, egy 
harmadik bandita pedig felkapta a pénz­
tári asztalon levő 15.000 dollárnyi ban­
kócsomagot és ei iramodott vele. Eb hez 
hasonló esetek tarkítják Larnay életét. 
Az érdekes gazember emellett kétlaki is 
volt: Solan név alatt tisztességes családi 
életét életet élt s ismerősei nem is sejtet­
ték, miért szokott néha több esztendőre 
ismeretlen helyre eltűnni.

* Rövid hírek Félmilliós lopás. A 
lodzi (Galicia) vörös kereszt egylet pénz 
tárából 500.000 rubelt elloptak. —- Gyil­
kos kutya. Schranner Tamás székesfe­
hérvári lakos csütörtökön vadászat közben 
szivarra akart gyújtani, miközben a kö­
rülötte ugráló kutyája a felhúzva levő 
puska ravaszát lábával leütötte, a puska 
elsült s az egész töltés Schraner bon­
nijába fúródott, aki rövid szenvedés után 
meghalt. — A többnejiiség terjedése. 
A mormon szekta tanai Skandináv fél­
szigeten, különösen Dániában nagy mér­
tékben terjednek. — Uj tűz vés/. Trav- 
nikban. A szerencsétlen bosnyák város­
ban tegnap és tegnapelőtt újból 00 ház 
égett le. — Turistaszerencsétlenség. —- 
Kerékgyártó Árpád békésmegyei lakos a 
Tátra Ferenc József csúcsáról lezuhant 
és súlyos sérüléseket szenvedett.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy el piszkolódott ruhá­
ikat olcsó árak mellett Kon ez Józsefnél 
festessék ós tisztitassák. Főüzlet Batthiány 
u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede 
órán.

x Az előkelő férfi világ figyelmébe
ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi 
divatáru különlegességeinek üzletét, 
főtér kistemplom mellett kifogástalan 
szabású férfi ingek. Nagy választék angol, 
olasz és Pichler féle sport kalapokból 
valamint feltűnő szép nyakkendő uj dón 
Ságokban, olcsó szolid szabott árak.

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Magyari Testvérek zene 
kara j átszik.
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A válság.
Saját tudósítónktól.

Budapest, szept 12.

A politikai életben ma némi szél­
csend állott be. Apponyi Albert gróf a 
képvíselőbáz elnöke ma korán reggel 
megjelent a képviselőházban és onnan 
SL,y negyedóra múlva már a vonathoz 
hajtatott é3 Eberhardra utazott, de a 
jövő hét elején újból feljő a fővárosba. 
ga általában sok képviselő utazott el 
Budapestről és akik itt maradtak, azok 
politikai kombinációkból élnek.

Két kérdés foglalkoztatja különben 
a politikusokat. Az egyik a szabadelvű- 
párt értekezletének egybeliivása, amelyre 
vonatkozólag Gorove László tudvalevőleg 
Írásbeli indítványt nyújtott be. Hogy a 
régi szabadéivüpártiab komolyan akarják 
as értekezlet egybehivását, bizonyltja, — 
hogy Hieronymi Károly lakásán tegnap 
szükebb körű értekezlet volt, a melyen 
elhatározták, hogy a párt magatartásának 
meghatározása és körvonalazása céljából 
a jövő hétre a pártértekezlet összehívását 
fogják kérni most már csoportosan.

A másik ügy, a mely ma is élénk 
eszmecserére adott alkalmat, a pártközi 
konferencia kérdése volt. Többen a füg­
getlenségi pártiak közül is erősen óhajt­
ják ezt a konferenciát főleg abból a szem 
pontból, hogy megismerjék a szabadelvű 
párt álláspontját.

A válság megoldására nézve abból 
a körülményből, hogy Wekerle Sándor 
tegnap több ízben felkereste Apponyi 
Albert grófot, sokan azt következtetik, 
hogy e két előkelő áliamférfiunak végre 
is sikerülni fog nemcsak mngérteni egy­
mást, hanem olyan alapot is találni, a 
mélyen a kibontakozás útját felépíteni 
lehet. Abból a körülményből azonban, 
hogy Andrássy Gyula gróf "ma Becsbe 
utazott állítólag felsőbb meghívás követ­
keztében, a fenti kombinációt a déli 
órákban úgy módosították, hogy A/zd- 
fássy Gyula gróf Wekerle mellőzésével 
de Apponyival együtt fogja keresni a 
megoldáshoz vezető utat.

A mi a hangulatot illeti, a függet- 
ieneégt párton szívesen látnák Wekerle 
deaktiválását, de annál kevésbbé a nép­
pártiak, akik az egyházpolitikai javasla­
tai dehogy ig tudják megbocsátani

Wekerlónek.
A Kossuth Lajos utca közönsége 

ma délben pikáns látványnak volt egyéb 
ként tanúja. — Ott járt fel és alá Ra- 
vovszky István Polonyi Gézával élénken 
Kutikuláivá és izgatottan dlskurálva. — 
^kentét van közöttük ugyanis Polcnyinak 
a német néppárton történt összekülönbö- 
"te ai!att- A közönség élénk figyelem- 
r191 kisérte a két legagilisebb politikus 
hangos vitatkozását.
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EGYLET.

. , Torna és Kerékpáros Egyesület. Tisz. 
eleitől értesítjük, hogy f. évi október hó 

4 6oe. kurt országos versenyünket a deb 
récém országos nagyvásárnak időközben 
október hó 4 éré történt kitűzése folytán, 
kénytelenek^ vagyunk már egy héttel előb 
szept. hó 27 én megtartani. A nevezések 
határideje e hó 23-a déli 12 óra. Remél- 
juk, hogy az időpontnak e változtatása a 
tisztelt társegyletek részvételére nem lesz 
befolyással. Debrecen, 1903. szept. hó 11. 
i8SS@ahner Kálmán, egyleti ügyvivő 

elnök. Dr. Horvay Róbert egyleti titkát.
Siketnémákat gyámolitó [egylet- A 

valias ós közoktstásúgyi miniszter a deb 
ceni siketnémákat gyámolitó egylet igaz- 
gatő tanácsába. Géressv Kálmán tankerti 
-éti főigazgatót, Zsigmond Sándor alsó 
szabolcsi hajduvidáki ev. ref. esperest és 
Irinyi István debreceni ügyvéde; a róm. 
kath. egyháztanács jogügyi tanácsosát 3 
ovi időtartamra igazgató tanácsi tagokká 
nevezte ki.

I Emberirtás a Balkánon,
I 40,000 ember hajléktalan.

1 A tőrök katonaság tömeggyilkolásai.
Irtóztaíó sors jutott osztályrészül a 

I vilajetekben lakó keresztényeknek. Min 
I dent, ami nem török, kiirtanak és elpusz 
! titanak a török csapatok, melyek szaba 
i dón garázdálkodnak a tisztjeikkel együtt.
: A legkegyetlenebb háború sern okozott 

szörnyűbb pusztulást, mint a vért szom 
juzó török csapatok odalent a Balkánon.

A Daily Mail bécsi tudósítója je 
' lenieg Monasztirban időzik s lapjának 
, tegnap tudósítást küldött, mely bizonyára 
; óriási feltűnést fog kelteni. E tudósítás 
í a következő:

Műnasiir, szept. 12. Macedóniában 
hetek óta olyan háború dúl, amely, ha 
még néhány hétig tart, alig tőg életben 
maradni néhány ezer keresztény. —- A 
földig leégett falvak száma felüíhaladja 
a százat.

Amiről pontos számot tudok, nyolc 
ezer keresztény család jutott néhány hót 
alatt koldusbotra és legalább 40.000 em 
bér cl hajléktalanul, Oebrida zordon he 
gyei között. Le nem irható ezen erűbe 
rek nyomorult helyzete. -— Még a török 
polgárság is szánakozik szomorú sorsuk 
fölött.

A lakosság egy másik része a léé 
gett falvak romjai között ól s itt éhen 
fognak halni. Táplálékuk ugyanis fü és 
viz. Ha sikerül egyiknek egy valami el 
hullott állat tetemét felfedezni, a többiek 
agyonütik, hogy elrabolhassák tőle. — 
Részletesen nem lehet leírni e borzalmas 
ságokat, mert a törökök megtiltják, hogy 
újságíró Monaszíirtől 5 kilométernél na 
gyobb távolságra mehessen.

A monasztiri görög kórházban száz 
számra fekszenek borzalmasan megcson­
kított férfiak, asszonyok és gyermekek. 
A bolgár negyedben számos elpusztult 
falunak megcsonkított lakossága tanyázik. 
Tegnap 300 menekülő érkezett Stnilevo 
községből, melyet a törökök elpusztítottak.

Smilewonak 3090 lakosa volt és 300 ma­
radt belőle.

Az irtóztató kegyetlenségek 'között 
melyeket a török katonák elkövetnek, 
nem lehet leírni, valamint azt a vad 
erőszakosságot sem, melylyel a nőket és 
egészen fiatal lányokat meggyaláznák.— 
A hasiborukok egy áldott állapotban 
levő asszonyból kivágták a magzatot, 
esak „azért, hogy megtudják, fiú e, vagy 
leány.“

Tegnap egy fényképész érkezett Mo 
nastirból, akinek fényképén egy egész 
sereg levágott bolgár tejét ábrázolták, a 
háttérben mosolygó török katonatisz­
tekkel.

„Európa elhagyott bennünket / — 
jajgatnak a szerencsétlen keresztények. 
Es ebben igazuk is van. A törökök már 
nem válogatnak bolgárok és nem bolgárok 
között. Egyformán gyilkolják le a bol­
gárt, szerbet, görögöt és románt A török 
katonaság már hónapok óta nem kapott 
zsoldot s a tisztek, hogy a katonák na 
zúgolódjanak, nemcsak hogy megengedik 
nekik a rablást, — de abban részt is 
vesznek.

Egy-két hét múlva beáll a tél s a 
bolgár bandák vissza fognak vonulni. S 
mi lesz akkor a villajetek 750.000-nyí 
keresztény lakosságával ? — Aratás nem 
volt, az élelmiszerek készletét már régen 
felemésztették a török katonák. Az éhín­
ség a télen át még nagyobb pusztítást 
fog itt véghez vinni, mint a török ka ­
tonaság.

Ez a helyzet most Macedóniában.
Wyon Beginali
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Morvái fészkelő4és.
Zágráb, szept. 12. A horvát ellenzék 

i ismét magyar ellenes tüntetésre készül. 
I A tavaszi zavargásokhoz hasonló mozgat 
, mat indít egész Horvátországban a ho;
I vát ezredek horvát nyelvű vezényszava 
1 érdekében.

Csányi találmánya.
I Budapest, szept. 12. Csányi Henrik 
I találmánya a Csányi féle villamfejlesztő 
1 elem még alig jutott el a gyakorlati ki 

próbálás útjára, máris nagy háborúságot 
keltett a tudományos körökben. Különösen 
a hivatásos, okleveles tudósok egymás­
után támadják meg. Most Wartha, Witt 
mami és Hoór műegyetemi tanárok kije 
lentik, hogy Csányi íanálmányátiak semmi 
gyakorlati értéke nincs, a fejlődő mérges 
gázok kizárják a Csányi elem házi hasz 
nálatát.

Forrongás a Balkánon.
Konstantinápoly, szept. 12. Drinápolyi 

hírek szermt albán redifek Drinápolybói 
Kirkilissz felé vonulva veszedelmesen za 
varogtak, különösen Teniszében, hol a 
templomot teljesen kifosztották. A kirki 
lisszei kormányzó odautazott a vizsgálat 
megindítása véget. Kirkrlisszeben is fősz 
fogattak az albán redifek és a Tirnovo 
felé való menet közben több közsé 
get felgyújtottak. — A Fekete 
tenger partján egy albán redifzászlóalj és 
egy drinápolyi redifzászlóalj egy szoroson



J.

mmmmm

S 8 Z A B A D 8 AG 1903. szeptember 13.

vonulván át, nagy veszteséget szenvedett 
egy bandától, a mely dinamitbombát do 
bott a csapat közé. A megsérült katonák 
nak száma, kiket a kirkilisszei szancsak 
bél Drinápolyba szállitottak, több mint 
ötszáz.

Kirkilisszebe a szán deák belsejéből 
számos izgató bir érkezik. így pl. az a 
hir, mely szerint a Kirkilisszetől 20 kilo 
méternyire fekvő Almadzik és tirekler fal 
vakat egy különitmény elpusztította és 
Almadzikban 200 bolgárt fejeztek le esa 
ládjaik jelenlétében.

Konstantinápoly, szept. 12. Sukri 
basát, a 2. hadtest területének l’őfelügye 
Ifijét kinevezték Drinápoly parancsno 
kává.

A fiatal hölgy dideregve kapaszko 
dott Saviuien karjába és hozzásimult.

— Hová kisérjem önt? — kérdő 
Savinien, kit a hideg levegő kijózanított 
pezsgőmámorából és visszafizette vidékies 
elfogultságba.

Claudinette odahajolt hozzá és a 
fülébe súgta :

— Csacsi 1 A maga lakására.
Harmadik rósz.

1883 tavaszán nagyon késüre esett 
a husvót.

A Malpertuis kastély zöldelő kertje 
virágba borult gyümölcsfáinak illatos dí­
szében pompázott midőn a húsvéthétfő 
reggel ragyogó verőfénynyel beköszöntött.

(Folyt, köv.)

Öngyilkos fogház felügyelő.
Sopron, szept. 12. Pokorny Gusztáv 

íügházfeiügyelő agyonlőtte magát.

Gabona tőzsde.
Budapest, szeptember 11, Buzakinálat jó 

élelkedv javult. Kedvező irányzat mellett 60,000 
métermázsa került forgalomba a zárlatnál né­
hány fillérrel drágább árakon, Egyébb gabona- 
nemek tartottak. Idő szép,

Búza októberre 7.49-50
„ novembere 7.70-72

Rozs október 6.23—24
, októberre 6.50-51

Zab októberre 5.48-49
, novemberre 5.73-75

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Kinevezés. A debreceni kir. ítélő 

tábla elnöke Kalos Pál szirmai lakos 
végzett joghallgatót a debreceni kir. Ítélő 
tábla kerületébe díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki.

NYILT-TÉR.

Igen alkalmas utazásoknál.
Rövid használat után nélkülözhetetlen 

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva

Bizonyítvány kelt Bécsben 
1887. július hő, =====

nélkülözhetetlen
FOGTISZTITO-SZER
Elsőrangú hygienikusok elismerik, hogy 
egészségünk fentartásával nem nélkülözhető 
fogak és a szájüveg gondos ápolására ne­
vezetesen gyomorbetegségek háríthatok el 
az által. Ennél legsikeresebbnek bizonyult 
a „Kaladont“. mely az antiszeptikus ha­
tás a fogaknál szükséges mechanikus 

tisztítással kitünően egyesíti.

MlMLOVifS féle

armat- \ Créme

mm

! A. Harmat-Créme a legjobb avczszópitő s kézbőr«.
ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré 
teszi az arcz bőrét.

j A. Harmat-Cróme sem ólmot, sem higanyt nem 
tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.

: A Harmat-Créme nappal is használható, miután 
nem zsíroz s a poudort jól állja.

A Harmat Créme nem teszi fényessé az orozol 
s fehéríti a bőrt.

A Harmat-Créme kiváló jó hatású mindennemű 
bőrbajoknál ; pattanások s mitesserek (bőr- 
atkák) elmulasztására, napégette s szél kifújta 
arcznál, s kéznél.

A Harmat-Créme teljesen zsirta1an,habszerii, jó illaté 
arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona,

A Harmat Szappan, mely a Créme hatásai fokozza, 
i darabonként 35 iir

Főraktár a készítő M1HALOV1TS 1. gyógy- 
szerősznél Itebiwzenben.

Regénycsarnok.
Jk t©jt©etvór.

Második rész.

(Folytatás.)
— Ejnye be kedves egy fiú, — ka­

cagott Bain vilié kisasszony, a pezsgőtől 
mámorosán.

—így ék, földi, — tette hozzá oda- 
uyujtva Savinien az aranzpycngös borai 
teli serleget.

—Legalább megtudja, hogy mire 
gondoltam. . .

—Oh kérem, sohse szégyeljék ma- ' 
gukat, — gunyolózott Senlisse.

— Szegény fiú, valamikor eleget 
szenvedett miattam. Megérdemli, hogy 
kárpótoljam érte.

Savinien egy huzamra kiürítette a 
feléje nyújtott poharat és úgy érezte, | 
mintha bűvös szerelmi láng hevítené j 
ereiben a vért.

A vacsora véget ért.
Louessart fizetett és leérve az utcára 

egy pillanatig habozva álltak meg a no­
vemberi éjjel ködében.

— No gyerekek, — szólt Senlisse, ;
— nincs mulatság, a mely véget ne érjen ; 
és nines jó barát, a kitől válni ne kellene I
— Jó éjszakát, gyerekek, Vegyétek aldá ! 
sómat

Erre aztán kellő discretióval távozott i 
zsebébe mélyesztve mindkét kezét és fel ! 
gyűrve kabátja gallérját. !

■ ■ B m
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MEGHIVaS
a debreceni termény- és áruraktár rész.-társaság

1903. szeptember hó 27-én délelőtt 10 órakor
a városháza kis tanácstermében tartandó

IM évi rendes közgyűlésére
TÁRGYAK :

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Határozat hozatal a lefolyt 1902—1903. évi üzleti év 

zárszámadása és a felmentvény megadása tárgyában.
3. Határozat hozatal a nyeremény felosztása és az 

osztalék megállapítására nézve.
4. Két a sorrend szerint kilépő igazgatósági tag helyé­

nek 3 évre és egy elhalálozott igazgatósági tag helyének 1 
évre való választás utjáni betöltése.

5. Felügyelő bizottsági 3 rendes és 1 póttag választása.
Debrecen, 1903. augusztus 31 Az igazgatóság-

JEGYZET : A közgyűlésen résztvenni szándékozó részvényes 
köteles részvényeit a közgyűlés előtt legalább 1 nappal a társaság 
pénztáránál, a debreceni első takarék pénztárnál, vagy a debreceni 
ipar- és kereskedelmi banknál — léiitvény és igazoló jegy kiszolgál 
tatása ellenében — letenni. A zárszámadások 8 nappal a közgyűlés előtt 
a társaság hivatalos helyiségében a részvényesek rendelkezésére állanak I

ü< ■ ■
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Jön
Ugyan ki?

. J ön
Ugyan ki?

híres magyar csodás és
ördöngös kezű büveszmester

KEIIENYFi
varázs szín 1) á z ával
külföldi utazásról megérkezve, ke-
resztülutazása alkalmával ma egy
nagy spiritistikai, magaetikai és mű­
vészeti előadást tart az c&rany- 

gika orfheuin lielyiségébe!
'MM' Ä.W <*>.*• :

1. szakasz.
1. A repülő keztyü
2. Az afrikai labda játék.

a vándor üveg, — mely Budapesten 
'60-szor lett bemutatva

4. A kinai kötözés
5, A legújabb szivarozás, vagy a sziva- 

rozás módja ez évezredben
8. Express óra Amerikába és viszont a 

csoda országba
7. Az égő talány
8. 1 török hárem beszélő halálfeje, vagy 

a kopogó szellem.

a világhírű tuzkiraiya,

Fentartott helyek. —
Nagyérdemű közönség! Miután a 

varázs színház megtekintése a legszóra- 
koztatóbb mulatság, tehát kérem ezen 
ugy is ritka alkalmat el nem mulasztani 
3 ™ln(ü számosabban megtekinteni szí­
veskedjenek.

á műsor változtatását fentartom.
^©*dete este 8 órakor, 
‘delyárak: 1. hely 1 korona.

II. hely 60 fillér.
Gyermeknek fél ár!

Kiváló tisztelettel
 Keményfi, büvésztanár.

2. szakasz.
A török hárem
A táncoló ballerínák a szabad levegő­

ben újdonság itt elősször 
A szellem írás.
A rejtélyes étlap, roppant mulatságos 
A vándorló baba 
A mulattató Imitáció 
Dr. Faust kalandjai, vagy a megfogha­

tatlan szellemek előidézése a pokolból 
A bőrgyártás netovábbja Amerikában.

3. szakasz.
. A csodák csodáit képezi SEBÉK

úrnő, Európa leghíresebb jós- 
és gondolat-olvasónője, ki megmondja 
bárkinek hány éves, vagyis születési évét, 
hónapját és napját, zsebének legelrejtet- 
íebb titkait, jelenét, múltját és jövőjét, 
ami egész bámulatba ejti a n. é. kö­
zönséget.

4. szakasz. ____

! Sasser az arabiai önkinzó sebeshetet- I 
len fakir hajmeresztő mutatványai. |

w.o * ? «rv/x-vi’-ix yaYxr.-vniy.r'

I Egy hölgy rejtélyes kiszabadulása a 
fogságból. Lande Terézia k. a. és Ke 

, menyi bűvész tanár által előadva.

8198.
1908. Tk. sz.

Árverési ttirdetményi kivonat.
A debreceni kir. tszék. mint tkvi 
hatóság részéről közhírré tétetik hogy 
a Debreceni Első Takarékpénztár 
végrehajtatnak Burai István elleni 
végrehajtási ügyében a debreceni 
kir. törvényszék a debreceni kir. 
járásbíróság területén levő a deb­
receni 1773.sz.tjkvben AI. 1876 hrsz. 
alatt felvett házastelekre a 2778 
koronában és az ugyanezen tjkvbeu 
A f 10831 hrsz alatt felvett ujosz­
tású szántóra a 190 koronában meg­
állapított kikiáltási árban a végrehaj­
tási árverés elrendeltetvén, annak 
foganatosítására határidőül 1903 
évi szeptember hó 28-ik napjának dél­
után 3 óráját e kir. tszék árve­
rési termébe kitüzetett

Kikiáltási ár a becsár, azonban 
az árverésre kitett ingatlan szükség 
esetén a kikiáltási áron alul is el 
fog adatni.

Az árverelni szándékozók tar­
toznak a kikiáltási ár 10 százalékát 
készpénzben vagy óvadék képes 
értékpapírban letenni, avagy az 
1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében

j a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
I ieges elhelyezéséről kiállított sza- 
I bályszerü elismervényt a kiküldött- 
I nek átadni.

Az árverési feltételek a hiva­
talos órák alatt a kir. tszék. mint 
tkvi hatóságnál és Debrecen sz. kir. 
város rendőrségénél tekinthetők, 
meg.

A kir. törvényszék, mint tkvi 
hatóság.

Debreczen 1903. évi julius hó 
17-én.

Baróthy Béla,
kir. tszéki bíró.

r ifi

Ki sokat ül
sétákat tehessen vagy más sport által 
az alsó testrészeit mozgásba hozza, annak 
a régi jóhirnevü Rohitschi viz szolgálatot 
fog tenni a Tempelforrás viz borral, a 
Styria forrás magában elegendő. Kitűnő 

étvágyat is csinálnak. 
Nagvraktár Magyarország részére :
Hoffmann Józsefnél

Budapest. Báthory utca 8.

s‘ 5-S.S'

Közel 8000 motor 60000 lóerővel a legteljesebb 
megelégedésre szállítva.

0) £ a; " .

•o ^ W fi ■o ,crt OS :q ~-f * ' < .
=2 f. T) a. a)
'S’cí tí <uN n‘oO p
cd S d- ~ 
t>o<i sd „j-o

-<u. q g 4: cdfi *tí O p ^
-CB <0 ít fi s, o <b 

io 55 - A

r-> .. bo &0-S
X ‘cl a) 2 2 
a) u p fi P "O fi m 60 F u o 2 a>-<u a, a>
K, r* 4» -< roN N Q) —• »a) 03 ►h -Qo aM o ej 'CD ^ M Cl P 03^ .*0 2 °CG ^ _
p >> p 2 ©vei öű'O S
•< f3 lúN

(ezelőtt Hille) fióktelep és műhelye:

Gellert Me
Budapest, VI., Teréz-körut 41. — 

Telefon 1291._ _ _ _
Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb 
gyártású, legegyszerűbb kezelésű és legolcsóbb üzemű drezdai 
benzin motorokat és lokomobilokat és széngázfejlesztos (gene- 

rátoros) motorokat.
Malom 1 zemre. darálásra, takarmánykamrákba, tej­
gazdaságoknak, favágáshoz, vizemelésre, csepleshez 

es minden más munkához a legjobb üzemoro.
A drezdai motorok minden verseny vizsgálaton és kiállításon 

a legelső dijakkal lettek kitüntetve.
Referenciák: a legelőkelőbb malomtulajdonosok, uradalmak és

gyár vállalatok.

Kedvező fizetési feltételek !! — — Legmesszebbmenő jótállás!!

(D d> Kj M

UK 64 kitüntetés és 8 állami évein.



HÉ'' ‘itiw«; '<

IliV;

&>3

.m.

Jf! I
Eli- '■

'M'

W.

30 SZAB AD8 A G azypiemoer 13

Vezérügynök
elsőrangú jól bevezetett életbizto- 
sitó-társasÁg részére kedvező 
feltételek mellet kerestetik.

Csakis a legjobb társadalmi osz­
tályhoz tartozó, óvadék képes urak 
terjesszék be ajánlataikat ,,Biztos 
jövő“ jelige alatt MÜSSE RUDOLF 
hirdetési irodájába, Budapest.

SZTRAKA-féle
tannin - csokoládé

kitűnő hatású kis 
gyermekek és fel­
nőttek hasmenése 
ellen. Egy drb. 

ára 40 fillér.
Kapható minden 
gyógyszertárban.

Oítvos SORSJEGYEK. |
Főnyeremény 50.000 K. é. % 

Ára 1 korona.
Húzás már Októb lO-én, 

Osztály sorsjegyek.
VI. húzás szept. 24. októb. 25-ig.

Kaphatók a

Debreczeni Ipar és
Kereskedelmi Bankban.

11¥'

Legkedveltebb, legtökéletesebb KR1£UNER.

areztisztitó és szépítő szerek
íé,e -GRÉf$E 2 kor, 

-PUDER t „ 
-SZAPPAN I »

' ......

SSS!S2SH5H5HS£5E53{ I
ELSŐ MAGYAB 0]|

Gazdasági II 
G É P G Y A R I

részvényiarsuiat
Budapest, VJ.váczi-isí i9,

készlet és 
M:15ziL kiSfebk g. gép Űzőmben.

i^moooeo ifi
M Rtoiaberenüeeésekre 

TCülJ'jTl SZAKOSZTÁLY. 
F: #£Rútra árjspysékst ingyen 6o 

66rmt)ntvf} küld.
iiHSHsasasaraEE^EES

^ sa « fö? &| bármciv o/szúu

OSÁSZÁRFÜBDŐ
tél! és nyári gyógyhely 

BUDAPESTEN.
Ekörínga kénes héwizü gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel, 
legmodernebb iszapfürdőkkel, 
pompás ásványvíz-uszodákkal, 

kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával, 

jk Prospektus kívánatra ingyen 
so-í és bérmentve.

kit

!,«VAVvra>viirn.',>H,-)j»»afflvvnrivw3i
Z-yiv-éí

;®iissesiz5!st«’ 
bármely országbúi ésí 

(f i' v'v se a km áltól, ajánlatok r-zftt-« 
IrüMésn 6» Bit. Casaekűttctéifck té - j! 

t .“.itésa céljából (pősi&dlj j6tállárávs.l)} §|rüOENzwEia ms is mim
Nerr:zeiközi CzimirodájábaR Wá 

f Budapest, V., MásSor-utcza 13. sx. >
Prospektus ingyen és bérmentve,

szucsmesieiV 11 
udvari szállító

ÍSBöspest, ¥l„ Ó-Btca 44
ii Ssíírznsárul az egész 

^világén elterjedtek és 
eisöranguak,

e*

KORONA OYdSYSmfil
auoAror. calw?£8. v'>fy

-*•——“T5nfÍR7^*«3 «NWWV. <^7%
tjíusssm

haiholtag
tuczatja 2, 4.. 6., 8,10 kor. és 
feljebb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttel, vagy ii 
a pénz előzetes beküldése alán U

JA
OSfli

W?
rv*m.Knrru«*tM»

»»issäB!
I iff« 

...

|ff

v&i
■•'íÉ

mmwmk
A torok, tüdő, 
száj és fogak 

legjobb védője az '
Felülmúlja aa eddig isméit összes fogszerskat. 

OSAN-ssájviz-oszencia A 88 ke , 09AN-fogpor A 44 kr.
Cisorny-fóle keleti a legjobb és legietíveitöbb 

I B1 azépitö-azor
8 üvegje 1 írt. Ehhez 

jfe>59>7 9 M KaoSf kalzsamszappaa SO kr. 
Fritech Férd.-féle Wapraforcft-aiBpnan á 50 ó$ 35 kr.

A a#* ;v iße)o*,-|l’ 03 tcgepÓBiséfloíohb’
%ÍJj «í £ b H í haj ion tő-szer sötétszöke,

barna éa fekete. Ara frt 2.r>0

hőid? e szakma 
legelső raaga

rzége s
REIF ,?.
iptciíilito.Bétf,
Xrandstitte 3. 

Arjegysék

ym?%
i ,
» %? »

fcm
hál»., eihitas... 
url-ezíbei-NWáiíAsB.

ó^m @!sl Pirid

NEMES ás LENGYEL
botoriparoevknít 

atjBÄFSüi 
RecskeiatíHtszü. S. ss, S:

—astsrsv: rrsss&Bfoí
X«T K2tifA1Xe- fi a &

SZOFvV

I Vi»hl »rs&ereísiek srvcíilag ejíniott szer. Ara 3 korona.

[Ilim nÓGYSZERTÁH, Budapest, YL, Yáczi-körüí 17. 
9

iÄMraxi___
W Haszriráljon Kerpel-féle

íKEZFINOMITÓ
P^Tclykdékot, mely minden kezet 
Ijó nép alatt simít, fehérít, szépít. 
Pj; üveg 90 filler. Postán 4 üveget 
‘p! bér ment ve küld
jKEKPEL gyógyszertár,

»tíűapest, V., Lipct-kerut 28.

Prospektust Ingyöh os bérrnentve iiüld: 
Czerny J. Antal, S6C3, XVIU., Cári Ludwlgstr. 6. 
Kitüntetve LoiuJcb, Paris, Brüssel, Konstantinápoly sth 

.Rakti'ron gyógy tárakban, tü.av zertáraUVan sth. á

* vw&qyjtKZßvn Sfvmfrxo=ií.-vm^> ■

A KISBIRTOKOSOK 
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE

BUDAPEST, V., GÉZA UTCZA %
300 koronától kezdve ad törlesztése» zálog 

levél-kölcsönöket, melyek után 
teljes készpénzfizetéssel:
50 évre a tőke éri 5.70° Va 
33V» e • • 6.500/o-b
M m • m 8.-e/o-a 
15 m m m 9.8CF/»-a
fizetendő’ járadékul a törlesztéssel együtt 

Bővebb felvilágosítás^ 
az Intézet díjmentesen ad.

2'lt—Vlt levonással:
50 évre »tőke évi 5.26°/o-ai 
34 „ „ e.-o/o-a 
25 # * • p l,*—®/o»A 
J5 . ^ , S.400/o-a

Budapest, Y>., Aradl etoia 10. 
ALAP1TTATOTT 1853.

Nyilvános p»lgéri iskoU 10-14 évea 
ifjak részére. — Felsőbb kereskedelmi 
iskola 14-18 éves ifjak részér*}. 
Növelő internét'.!e bennlakó növendékeit 
részére. Bizonyítványai állam érv Anyó­
sak 6« a* egyé ti* őnkéntef>3égre jogo- 
fcitanak. - Bővebb fel világos it A»L 

Ingyen ad
Röser .János, igazgató.^

■ kjfF IV íf .Üm*
! nótái;vsáért ItiffttATiti istire 
kézről > s:5rt oÍtiv>íí^>. lr,1 t
rcrísiár: Dr Kw!í3» Erűd »ríf*a«tt* 

Budapest, Oyás-v^m A1?.' 
i Megjelent „Toiiette-StkiA" insyfaj

fái helybellEli BÜOAPSSTER a ^

ÍHEW • jtmfj
t KAVÉHAZSA!'

i (Erzeábet-kSrut S' —IS.

vV,

*£dél\&

Mmésumrn
Ml ND E/N ÜTT KAPHATÓ

B”

'

,|ä
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Kaiser Salamon
Hatvan-utca 2. szám alatti havi és 
heti részletüzletében, az őszi és tél| 
áruk nagy választékban megérkeztek
u. m.: férfi, fin és gyermeköltönyök* 
n6i felső kabátok és felöltők, vásznak, 
kanavászok, képek és tükrök nagyraktára'

sO'- Q.Schmidt
fdförzs as hszNorvos fé

gyógyít

»Jsfván“ gőzmalom társulat.

süketségei, i 
föifcjjast, I 

I f ülzúqast.. j 
I én n.iqy o'th a i I sst

«»BinBg iduirHnEhüktir’n is. ' 
sSMjfcgyodül twiphaVó uwaq je 2íPü

Dr. Rothachnek V. Emi,
gyógyszertára az „Arany 

egyszarvúhoz“ 
Debreczenben

Vau szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni miszerint

sima-őrlő malmunk berendezését a mai kor 
igényeinek megfelelőig akként alakítottak át,

hogy az őrlésre szánt gabona-nemüekből minden idegen mag (konkoly, borsó)
yegyüléket kitisztítva

nemcsak korpás lisztet készíthetünk,
hanem a t. közönség kívánsága szerint, szita, és lisztosztályoző 

gépeinken a korpát, külön választva ;

finomabb és kenjßriiszMpt ij állitiiaéu^ elő
folyó évi Szeptember 15-főí kezdve.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérve, vagyunk

Kiváló tisztelettel

az igazgatóság?

E Et

x ... W ™ ». _
‘ű" y 1. / : ■ v 'y..,' v % A’, ‘

spy®

%/:■ W ja- vr <■;* xe*> a, Ä* * ,-.V 1
1 1f-wíH IX ^

í . ,Avv: v;:.í A.V ■■■***. »"»«.-• A>»-, ». „Mrwi
® S^tfsasr-*^---- —-——i'.fd

a KmSBMER-féto 4

—‘^ass £ fitcg S k«rooe. skrsskb """
Jfe»Mér: f YŐ6V|Z£RTÁR. Bariamfls^CaMB.Ügf.

510,000 sorsjegy, ősszsgs^
55,908 nyeremény,- 14.453,808 korona.'
KllíéUfTl É.5 TÁRSA ft aucháza

* ’ss^Y* Mr* aeztáiysdrtj&ték titeiArotité foetSys
tn^hísiha.töoftg; 1 Eldsékeays^sr ? Xiváíó SK»f»$.\t5í-*i> íHK-TVi ItWiKIMMOTac'a vtn-r
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fc:;.1^.SSPÄTSÄI GYÓGYINTÉZET.
ä , , t. Htot»« ir7'*CT'™vKt:. e»0*Mr eri,>,
*Sy v vi fű**»', «U»- 4» M-Ay, «Miafiäie, ele#«« ette

W„ SMí*

ZOLTl.il BÉLI«
«%iöBifeÄ*a, § «ß,«ti* 

í8!®f Jmtgi Umí Sí, ál«»? föááfíé|®:|||
böoapesi;
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8 -1;; iá öésskos 4® k?ilf6Mi tapoHma,
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GYERMEK-ruha ámházais 'S-ÉH
fr,.; i;'‘'?Avöai>kis>: . !V KB spent! VáreahA*.•} ■ ■; i-*'* ---- ---------------------“

Br. SCHLESINGER MKS^-

IZGYÓGYINTÉZETE 
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as»in«K le imk^m m
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Szőllö értesítés.
Kardos László séta-kerti 
szőlő telepéről naponta friss 
szedést!

csemege és passatuti
most már teljesen érett

szőlő árul tátik
a piacon városháza sarkán 
Tóth Gyula vaskereske­
dése előtt

S Z A B A DSAG

Csász és. kir.
1903. szeptember 13.

udvari szállító.

irmelte, t
%or

ÄlapittatoLL 1875. évien. 

Egyedüli bútorgyár Debrecenben.

^GHV^RGZ VILMOS
cs. és kir. itívari l utói gyáros 

és a legújabb mtsBtialm» zott asztalok
gyártója.

Üzlethelyiség: Piac u. 71.
Gyártelep : Száll a-u. 5. 

Teljes lakberendezések állandó kiálli 
lésor. — Egyni lii, de ki tiné n iné-

Fmiolnid
A Világon legjobb lábbeli fényesítő és fénycrém mindenféle világos és fekete bőr 
nemek részére, mely kiváló szép fényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasznált Pe 

csétes, sárga vagy barnabőrnek » Lyosin egészen uj fényt ad.

Alapíthatott 1882. Gyári raktár Bées, I. Schnlerstrme 21. M indenütt kapható.

ségü, saját készitn ényü bútorok, a
ItgltlJEítU 1 tilt )£, <ic (teli áriái

EtlltffttiÚU líjítl, B liíllt 
lít2£(£íCl C ncilKE fi t] £ ti C k

GYÖNYÖRŰ ANGOL SEFIREK O 0
21 kí­

mélete 30 kr
DIVATOS yelexlk, és teniszek I

20 kr i

30 rcf Szepctségi vásznainkra, mely fehérneműkre iegerlszerütb 1 vég 5 írt

A LOVA SS és LADÁNYI

méter jo

méterj

ne mulassza a 1. v evők öze nség, mert ebben az olcsó árkedvezmény 
i nem részesülhet, Tisztelettel

Külön felhívjuk tisztelt vevőink figyelmét

I ANGOL KELMÉK 120 cm, SZÉLES 
méterje 58 kr

SELYEM HÍMZETT JLiTLSTÜK O
,28 kr

onascft íAflaíK*..aMUr.-S

Csak Is Seile es Eery

ki

GÉPGYÁR
seesöBnow* i., o .^ xrt ‘:~t>-S & 'j&j&í&OiBtZfiVKTKr* ■HUM

vas- és fémöndöde f észv.-iárs.

I i?

ÍZpv- va-5^’>

SZOMBATHELY
V., Lipós-körut 15.

Benzin-motorokat
Ihki&ir.iii-aimSoros cséplőKésszleíeíi.

J’1
HaM. sár: Budapes

Gazdasági gépeket kitűnő szer­
kezetű

2-60
lóerejü

*-*■ «f* wjS VánLt.
Legjobb iieatitó
minden fiíH jnahb c sőhöz, eárga, és fe 

eie. Kl'1' nmen ajáultalik Boxcalfs-,Os- 
caria-, thovraux- és Lack-cipőkhöz.

B • . XIIIl.

A V,s

f|F'

ijigp^

MrlOIIt*’S tlj hengorszékok, minden e szakmába vágó gép gyártás Teljes 
1____________* mümalmi béren dezések,

5^Enjol'O^szevkezotü csavarog és szabadalmazott víznyomóim

OhLoUIO 19» itl.-félf! világhírű amerikai arató és kaszáló gépek magyar- 
--------------------- ---- ,---------- országi kiváló képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bérmenlve. — Kívánatra minden szükségletre külön
I inflwn-nfjríiiiuiiutw^i-j.Tivjpáwtg' wjrvcemmtifc 1

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

u


